

文明村镇

颜值内涵双提升 和美乡村展新姿

——襄垣县下良镇强计村创建“全国文明村镇”纪实

本报记者 郭盼

走进襄垣县下良镇强计村，柏油大道蜿蜒伸展，串联起错落有致的农家院落；文化广场上，老人们伴着冬日暖阳闲谈，孩童们追逐嬉戏，笑语盈耳；公社记忆主题街区里，老电影放映室的光影流转、铁匠铺的器具陈列，引得游客驻足探寻……一幅村庄秀美、产业兴旺、民风淳朴、生活幸福的文明画卷，铺展在我们眼前。

地处襄垣县东北部20公里处的强计村，紧邻国家4A级风景区仙堂山，是原强计人民公社旧址所在地。得天独厚的区位优势、深厚的历史底蕴，再加上全村上下的不懈奋斗，让这座小村庄收获了“长治市乡村旅游振兴示范创建村”“中国美丽乡村百佳范例”“国家森林村庄”“山西省改善农村人居环境示范村”“山西省文明乡村”等荣誉称号。如今，强计村正以常态化建设全国文明村镇为抓手，不断夯实发展根基、丰富文明内涵，让文明之风吹遍村庄的每个角落。

党建引领筑根基

文旅项目激发振兴活力

文明创建，产业为基；产业振兴，党建引领。

强计村始终秉持“村庄有规划、环境美如画、产业特色化、生活传佳话”的工作思路，将党建工作与乡村振兴、文明创建深度融合，以党建“红”引领发展“兴”，为全国文明村镇创建工作牢根基。

如何打破发展瓶颈，让绿水青山变成金山银山？村“两委”立足村庄紧邻仙堂山的旅游资源优势，精准施策，深入实施“党建+旅游”发展战略，将党建引领贯穿旅游产业发展全过程，形成“以党建促旅游、以旅游强发展”的良性循环。

村党支部充分发挥战斗堡垒作用，党员干部带头冲锋在前，牵头推进文旅项目建设。如今，崭新的游客服务中心拔地而起，特色民宿雅致温馨，露营基地开阔整洁，古色古香的文化街极具风韵。文旅项目的落地，不仅让村庄旅游服务功能不断“上新”，更拓宽了集体经济增收渠道，为村庄发展注入强劲动力。在这过程中，党员干部还主动担当旅游宣传员、服务员，带头提升服务质量。

量，以党建温度凝聚发展合力，让游客在领略乡村美景的同时，感受到强计村的热情与真诚。

文化赋能塑灵魂

“公社记忆”厚植文明底蕴

文明的传承，离不开文化的滋养。“仙堂山下的公社记忆，漳河岸上的美丽乡村”这句响亮的口号，不仅精准概括了强计村的特色，更成为村庄文化品牌的鲜明标识。

立足原强计人民公社旧址这一独特历史资源，强计村以“公社记忆”为主题，深挖文化内涵，让文化成为文明创建的“灵魂纽带”。

漫步强计村，浓郁的文化氛围扑面而来。村里精心打造了人民公社记忆老电影放映室、铁匠铺、抗日军民旧址、原煤油库、老车站等多个特色参观点，一件件承载岁月痕迹的老物件、一个个还原历史场景的陈列，生动再现了过往生产生活的风貌。

为让文化真正融入村民生活，村里以文化广场、村民活动中心为阵地，定期开展老电影放映、传统技艺展示等文化活动，不仅丰富了村民的精神文化生活，更增进了邻里感情，让文明新风在

潜移默化中浸润人心。同时，村里还打造了文明宣传长廊，通过张贴文明标语、绘制文化墙等形式，将社会主义核心价值观、村规民约等内容融入其中，让村民在日常生活中接受文明熏陶，进一步厚植了村庄的文明底蕴。

民生提质暖民心

“宜居乡村”彰显文明温度

文明创建的根本，是让村民共享发展成果，提升幸福感和获得感。强计村以“三新六有”“五通五有”“四化一处理”为标准，全力推进基础设施建设和人居环境整治，让村庄既有“颜值”更有“内涵”。

在住房条件改善上，村庄严格落实“三新六有”标准。建筑结构融入新设计，建设采用新技术，外观呈现新面貌；家家户户都配齐了干净整洁的厨房、安全卫生的饮水设施、清洁能源设备、太阳能淋浴设施、卫生型厕所和节能取暖设施。村民王大爷笑着说：“现在家里的条件不比城里差，厨房干干净净，洗澡也方便，日子过得越来越舒心了。”

在基础设施完善上，“五通五有”标准全面落地。如今的强计村，自来水、

有线电视、宽带网络全覆盖，柏油马路通到家户门口，客运班车定时往返，村民出行、通讯极为便捷；标准化的学校、村卫生室、村民活动中心、村级组织活动场所、农家店农资超市一应俱全，让村民在家门口就能享受到优质的教育、医疗、购物等公共服务。

在人居环境整治上，村里扎实推进“四化一处理”工作。村内道路硬化，街道两侧全面亮化，村民主动实现庭院净化，房前屋后、道路两旁种植绿植实现村庄绿化，生活垃圾实行集中收集处理，村庄环境焕然一新。如今的强计村，村容整洁、绿树成荫、空气清新，成为名副其实的宜居乡村。

展望未来，强计村将全面提升村庄服务功能，持续深化文旅融合发展，规划建设养老中心区、文化广场区，全力打造集党建教育、文化体验、观光休闲、民宿度假于一体的旅游示范村，探索文旅驱动乡村全面振兴的新模式。

仙堂山下风正好，文明创建谱新篇。襄垣县下良镇强计村正以坚定的决心、务实的举措，在创建全国文明村镇的道路上稳步前行。这座满载记忆与活力的村庄，必将以更加文明、更加繁荣、更加宜居的姿态，书写乡村振兴新篇章。

他山之石

文明新风进万家

近日，由中共北京市委宣传部、首都精神文明建设委员会办公室联合主办，中共北京市大兴区委宣传部承办的“文明新风进万家”新时代文明实践主题活动，在大兴区榆垡镇求贤村举办。

活动以“倡导文明新风、破除陈规陋习”为主线，通过政策宣讲、文化展演、实地观摩等多种形式，凝聚全社会力量共同奏响“文明实践有力量”的时代强音。

现场，文化学者、北京广播电视台主持人阿龙在“移风易俗趣谈”环节，用生动诙谐的语言剖析陈规陋习危害。来自基层一线的“书记分享团”以鲜活的基层实践勾勒出乡风文明建设的“北京图景”：求贤村张文芹结合本村案

例，讲述乡风文明建设带来的新变化；顺义区南彩镇南彩村党支部书记分享以村规民约、积分兑换评选为载体，推动村民观念转变的实践经验。

在文艺展演环节，传统艺术与现代文明在方寸舞台间激荡出文明新声。海淀区的皮影戏《悯农》，以传统非遗艺术形式，诠释了“勤俭节约”的中华美德；大兴区创演的小品《生日礼物》，用温情幽默的故事，展现了新时代“厚养薄葬”的文明新风；昌平区的数来宝《男大当婚》与朝阳区的京剧小品《婚姻大事》，以创新的艺术形式，深刻反思高价彩礼、铺张浪费等陋习。

与此同时，活动现场还举办了大兴区新时代文明实践百家基地志愿服务队成立仪式。大兴区文明实践生活圈成为现场活动的一大特色

亮点：求贤村的家风墙展示区以图文并茂的形式，展现了优良家风的传承脉络；新时代文明实践市集上，15个新时代文明实践所、站集中呈现大兴区文明实践工作成果；“一兴期”市集汇聚了大兴本地特色产品，实现了“文明活动搭台，惠民服务唱戏”的双向赋能；国家级非遗项目炒子会的精彩表演和欢腾热烈的舞狮表演，将现场气氛推向高潮。

据主办方介绍，作为北京市新时代文明实践系列示范活动的重要一站，大兴区正以“文明新风进万家”为抓手，推动文明实践与乡村振兴深度融合。北京市新时代文明实践系列示范活动将在全市范围内持续深入开展，为北京建设社会风气和道德风尚更好的城市汇聚智慧力量。

(中国文明网)



皮影戏表演。